

元泰资本欲做四川文化产业境内上市“第一股”

■ 杨成万

以天津大学校友会发起设立的元泰资本将走出一条“产融结合”之路，目前业务涵盖文化、金融、科技等三大板块。

据金融投资报消息，在位于成都高新区天泰路上的四川投资大厦里，记者见到四川元泰投资管理有限公司（以下简称元泰资本）董事长曾敏时，他正在与建川实业董事长樊建川进行交谈。

虽然记者无法了解其交谈的内容，但曾敏在接受记者采访时坦言，以天津大学校友会发起设立的元泰资本将走出一条“产融结合”之路，目前业务涵盖文化、金融、科技等三大板块。其中，拟将旗下的文化资产做成四川文化企业在境内上市“第一股”。

为文化“第一股”热身

曾敏告诉记者，元泰资本成立于2013年4月，注册资本人民币5000万元，目前实际到位1700万元，其余资金将在未来2年内全部到位。“股东均为天津大学四川校友会成员，拟将其旗下的文化资产做成四川文化企业在境内上市‘第一股’。目前已经成立了元泰濠江文化产业有限公司、元泰雅轩艺术公司和同兴园艺术酒楼等经济实体。”

在曾敏看来，四川是一个文化大省，巴蜀文化历史悠久，传统文化资源十分丰富，但与文化强省的目标相比，四川文化产业整体形象有待提升，尚未提炼出四川文化的个性特征和文化符号；文化企业规模不大，业务单一，对外文化贸易量小而窄；人才储备严重不足。

客观地讲，目前涉足文化产业投资的公司很多，关键在于是否具有独特投资理念，如何找准与自身实际相结合的“切入点”。“我们在文化产业投资方面，是立足于‘大文化’的角度来进行的。”曾敏举例道，四川有着丰富多彩的人文景观、名胜古迹等旅游资源。对此，由分布在全球各地的109个天津大学校友会，选择当地排名靠前的10家旅游企业作为推介对象。这样，我们就有望在全地球上与上千家的旅游公司进行合作。

按照曾敏的理解，“大文化”也包括与文化“沾边”的教育产业。“公司将在都江堰举办成都职业学院元泰汽车学院，占地600亩，专门培养汽车营销、汽车金融及汽车‘后服务市场’的专业人才。”

四川大学文化产业研究中心主任、教授蔡尚伟表示，文化产业在我国经济结构优化和转型升级中将扮演重要角色，过去多年来我国的文化产业尚处于“观念孵化”阶段，如今要过渡到“培育市场主体”阶段。但不少



●四川元泰投资管理有限公司董事长曾敏在不久前举办的一场精品书画展上致辞

文化企业是民营的中小微企业，这就需要政府在资金方面给予他们一定的支持政策，包括文化企业上市或者在新三板挂牌融资等。

创新“产融结合”模式

1991年就在山东“下海”经商的曾敏，1995年回到成都后从事工程物流，曾经承担了四川11个水电站的大件物流业务；2007年进入总裁班学习，并发起成立由总裁班学员作为股东的四川同汇投资管理有限公司；2013年4月成立元泰资本。20多年的创业经历，使他深刻理解了产融结合的道理，让元泰资本选择了文化、金融、科技作为自己的主营业务。

据曾敏介绍，在金融投资方面，目前公司主要涉足小贷公司、村镇银行、典当、股权投资基金等业务。目前已控股了成都同兴典当公司，参股了都江堰晋商小贷公司、雅安雨城惠民村镇银行。同时也与各银行、信托、证券、私募基金、融资担保、金融租赁等金融机构形成了良好的合作关系。“不仅要产融结合，而且还需要在结合上

创新。”曾敏举例，如目前的典当行，最感兴趣的抵押品就是没有任何瑕疵的房产，而他们在典当业务上选择了以名人字画作为抵押品，这样既填补了市场空白，又缓解了文化企业的融资难矛盾。对此，他们不惜重金聘请了这方面的专业人才。

曾敏称，众所周知，科技型中小微企业基本上不具备让银行认可的贷款抵押品。因此，元泰资本成立了四川元泰信德科技有限公司，主要为川内科技型中小微企业提供系统性的融资解决方案，并帮助其付诸实施。从某种意义上讲，这是一个全程式、多方面的服务工程。

其流程为，首先，受股权投资机构的委托，公司对其创业项目层层筛选，并进行尽职调查后，向创投机构、私募股权投资机构推荐。目前，重点是帮助川内从事节能减排、循环经济的企业在全球范围内寻找合作伙伴；其次，帮助科技型中小微企业引进股权投资机构；最后，帮助设计上市路径，并付诸实施，使股权投资机构获利退出。

四川美丰转投清洁能源大有可为

■ 周松清

中石化专业化改革正在步步推进，其旗下各大板块业务均有独立拆分上市的计划，市场对中国石化对其旗下上市公司平台充满想象。四川美丰也是如此。而从目前情况来看，公司原有主业化肥已经难以维继，但其新进入的清洁能源产业则大有可为，并可能获得来自中石化方面的援助。

据21世纪经济报道消息，2014年上半年报显示，四川美丰营业收入23.36亿，同比下降27.65%，扣非净利润为亏损1.29亿，同比下降313.21%。对此，四川美丰的解释是因为上半年以来化肥市场需求疲软，其主营产品尿素、复合肥销售价格均大幅下降。

这也是行业普遍现象。安迅思化肥行业分析师朱芳表示：“今年上半年，70%-80%的尿素生产企业均出现亏损，大幅下滑的尿素价格以及作为原料的天然气价格不断上涨影响巨大。”

西南证券分析师商艾华表示：“受化肥行业整体低迷的影响，上半年主营业务尿素亏损严重。近期受旺季用肥需求拉动，以及国际尿素市场回暖，公司尿素价格上涨，已达到盈亏平衡点。”

同时，从2013年3月，四川美丰开始涉足天然气领域。除设立控股子公司双瑞能源开展LNG项目之外，2014年5月，四川美丰又投资成立了全资子公司四川美丰天然气投资有限公司，从事天然气投资等业务。



车用尿素全行业销量较去年有大幅增长，销量将达到5万-8万吨左右，2015年随着国四标准的推进有望继续大幅放量。”

在2014中国商用车国际论坛峰会上，四川美丰加蓝还获“2014年度最佳车用尿素供应商”称号。

不过，在中国石化官网微博实话实说上进行推广的却是中国石化全资子公司天津悦泰石化科技有限公司的车用尿素产品。

对此，王东称：“我们和悦泰公司同为中石化旗下企业，双方均较早涉足车用尿素产业，在研发、生产和市场营销等领域各具优势。我们对双方合作前景充满信心。车用尿素项目是公司实施产品结构调整、践行绿色低碳战略的重点项目。”

21家川股三季报预喜 天齐锂业夺“预增王”

■ 白兰

在已公布三季报预告的968家上市公司中，超六成业绩预喜，其中四川上市公司有21家。

国庆节后，沪深上市公司就将正式进入三季报披露期。据华西都市报报道，记者统计发现，截至9月22日下午三点，沪深两市已有968家公司抢先发布三季报预告，其中，622家公司预喜，占比64%；医药生物、汽车、电子、有色金属等行业表现突出。在四川地区，目前已有36家上市公司发布了三季报预告，其中，天齐锂业以407.39%至452.49%的增幅暂列榜首。

医药业表现亮眼 八成上市公司预喜

三季报披露在即，业绩预告也正在抓紧亮相。

在六百余家公司预喜公司中，医药行业的表现尤为靓丽。今年上半年，医药生物实现净利润253.51亿元，同比增长13.64%。目前，在已经发布三季报预告的56家医药类上市公司中，46家公司预计净利润同比增长，占比

超过八成，成为目前三季报预喜率最高的行业。

太平洋证券分析师认为，下半年随着医药招标的推进和行业政策的利好，医药行业指数有望持续震荡上行，可重点关注中报表现较好的优质蓝筹公司、药品招投标提速利好的成长股以及涉及医药电商的上市公司。

21家川股“报喜”

天齐锂业预增超400%

在四川地区，目前已有36家上市公司发布了三季报预告。除西部资源、和邦股份、明星电缆三公司业绩尚不确定外，有21家公司预计前三季度实现业绩正向增长，占比达到63.64%。其中，7家公司的三季度净利增幅有望翻番。而天齐锂业预计前三季度净利润2250.00万元至2450.00万元，增长幅度为407.39%至452.49%，暂时摘得川股“预增王”的桂冠。

同时，科新机电和川润股份双双扭亏。科新机电表示，业绩增长主要得益于营销订单逐渐向好，公司募投项目及新疆科新产能逐步释放等因素，预计今年前三季度净利润

有望达到150万元至350万元。而川润股份预计1-9月净利润200万元至500万元之间，增幅超过160%。

此外，仁智油服、天原集团、三泰电子等6家公司首亏。其中三泰电子预计前三季度最多亏损3000万元，下滑1008.65%，预计全年业绩将下滑，但下滑幅度可控。

次新股去伪存真 11家公司业绩下滑

第四批新股发行在即，几度被热炒的次新股也逐渐露出了庐山真面目。在已发布三季报预告的47家次新股公司中，20家略增，10家续盈，3家预增，业绩预喜企业占比达到75%。其中，亚邦股份以前三季度净利预增180%至200%拔得头筹。

此外，登云股份、龙大肉食等11家公司业绩下滑。其中，业绩最糟糕的当属绿盟科技，预计今年前三季度净利润亏损500万到1000万元，同比下降153.94%。此外，牧原股份前三季度净利降幅也超过100%；金一文化、登云股份、金轮股份、思美传媒预计今年前三季度净利下滑幅度在30%以上。



上交所发布上市公司员工持股计划信息披露指引

■ 敖晓波

近日，上交所发布《上市公司员工持股计划信息披露工作指引》，首次明确实施员工持股计划的具体信息披露要求。

据京华时报报道，在员工持股计划的制订方面，《指引》规定两项内容。首先，员工持股计划的制订需要通过董事会审议、职工大会征求意见、股东大会通过等环节，还明确规定了参与员工持股计划的董事或者股东的回避要求；二是规定了上市公司需及时披露职工大会征求意见情况、员工持股计划全文和摘要、律师意见、独立董事和监事会意见等事项，并对具体内容做了规定。

此外，在员工持股计划的实施方面，《指引》做了4方面的规定，包括上市公司应当按照员工持股计划的股票来源方式的不同，及时披露其股票买入或者过户的具体安排和落实情况；二是员工持股计划发生变更、终止的，应当及时披露持有人会议、董事会及股东大会决策程序，并及时披露；三是员工持股计划期间届满的，应当按照要求披露员工持股计划到期持有的股票数量；四是上市公司应当在定期报告中披露报告期内员工持股计划的基本情况和主要变动情况。

岷江水电：天威硅业恢复生产可能性小

■ 刘玉 曹敏慧

岷江水电财务总监朱德彬表示，天威硅业恢复生产可能性较小，该公司大股东天威保变董事会决议同意其破产清算。

朱德彬是在9月18日举行的四川辖区上市公司2014年半年报网上业绩集体说明会上作出的表述。

由于多晶硅价格的下跌，天威硅业此前业绩一直跌幅严重，其各股东方按持股比例分别为其向金融机构借款提供连带责任担保。2007年岷江水电同*ST天威共同出资设立天威硅业，天威硅业的业绩下滑严重拖累岷江水电此前的业绩，2013年岷江水电甚至亏损1.08亿元，跌幅高达351.05%。

自去年中旬起，岷江水电因天威硅业而被负面消息缠身，并且被银行和兵器装备集团财务有限责任公司等借款方多次催债、告上法庭。

1月24日，岷江水电发布公告称，天威硅业应于本判决生效之日起十日内偿还原公司代为偿付的借款本息及费用共计3824.87万元，并以此为基数，从2013年8月2日起至付清全款之日止，按中国人民银行公布的同期银行贷款基准利率计付资金利息损失。

由于2013年上半年岷江水电按为天威硅业提供的未偿还担保贷款本金及预计利息确认预计负债1.113亿元，而今年上半年无预计负债事项发生，致使本期营业外支出363万元较上年同期1168万元减少10.805万元，同比相应增加利润。

华融资产拟退出四川威玻

■ 李香才

重庆联合产权交易所项目信息显示，中国华融资产管理股份有限公司持有的四川威玻新材料集团有限公司73.848%股权正在挂牌转让，挂牌价格为8596.2万元。交易完成后，华融资产不再持有四川威玻股权。四川威玻其他股东包括中国长城资产管理公司、四川康达建材工业(集团)公司、中国东方资产管理公司等，原股东在此次转让中已放弃优先购买权。

据中国证券报报道，四川威玻成立于2001年，注册资本38800万元。四川威玻2013年净利润亏损1809.87万元，今年上半年实现营业收入11154.56万元，净利润亏损4700.79万元。截至今年6月30日，资产总计为89342.07万元，负债总计为82390.94万元，所有者权益为6951.13万元。

根据评估报告和四川威玻提供的说明，四川威玻集团2001年改制成立时，康达集团作为出资的威远县城南开发区4宗土地使用权(面积共320055平方米土地，使用期限2001年3月至2051年3月15日止，用途为商、住综合用地)，土地评估作价9801.20万元，至今该土地使用权未过户到四川威玻名下。截至本次评估基准日，该土地已由威远县政府另行开发利用，四川威玻集团未使用该土地。